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Temat 1-2: Wilgotno$¢ powietrza i opady
https://www.geografia24.eu/geo_prezentacje_pr_1/301_3 atmosfera/rl_3_04a.pdf

Temat 3-4: Masy powietrza i fronty atmosferyczne.
https://www.youtube.com/watch?v=rBLTsk-9JHY
https://www.youtube.com/watch?v=Ih9m-IMLGtE

W zeszytach na podstawie lekcji online i zataczonych materiatow:

1. Wyjasnienie poje¢: wilgotnos¢ bezwzgledna i wzgledna, kondensacja pary wodnej, temperatura
punktu rosy

2. Opady unoszace si¢ w powietrzu- rodzaje mgiet 1 typy chmur

3. Opady osadzajace sie- rosa, Szron, szadz gotoledz

4. Opady spadajace- ....

5. Typy mas powierza na Ziemi

6. Fronty atmosferyczne- charakterystyka i schematy

Powstawanie i rozmieszczenie opadow

Powietrze atmosferyczne zawiera zmienng ilo$¢ pary wodnej, a jej zawarto$¢ zmniejsza si¢ generalnie
w miar¢ zblizania si¢ od réwnika do biegundéw. Ilos¢ pary wodnej w powietrzu zalezy gtownie od
rozmieszczenia powierzchni wodnych i ladowych, ci$nienia atmosferycznego, temperatury i wiatru.
Powietrze o okreslonej temperaturze nie moze wchiong¢ nieskonczenie duzej ilosci pary wodne;.
Jezeli zatem w danej temperaturze wchlonie maksymalng ilo$¢ pary wodnej, mowimy wtedy, ze jest
to powietrze nasycone (wilgotno$¢ 100%). Nadmiar pary wodnej ulega wtedy skropleniu, ale tylko
wtedy gdy zostang spetnione odpowiednie warunki. Podobnie skropleniu ulegnie para wodna w
powietrzu nienasyconym, jezeli obnizymy temperature¢ do odpowiedniej warto$ci.

Tabela przedstawiajaca maksymalng ilos¢ pary wodnej jaka moze pomies$ci¢ metr szeScienny
powietrza w okres§lonej temperaturze:

temperatura -30 -20 -10 0 10 20 30

Zawarto$¢ pary w g/m3 0,5 1,1 2,4 4,9 94 17,3 30,4

Ogolnie biorgc warunkami koniecznymi do kondensacji pary wodnej i powstawania opadow jest:

- obecnos¢ pary wodnej w powietrzu (wilgotnos¢ powietrza)

- odpowiednia temperatura powietrza —tzw. temperatura punktu rosy (jest to temperatura w ktdrej
preznos¢ pary wodnej staje si¢ preznoscia pary nasyconej, czyli inaczej] mowiagc para wodna
zaczyna si¢ skraplac)

- obecnos¢ jader kondensacji, czyli mikroskopijnych czastek (krysztatki soli, pyly, plesnie, bakterie,
pylki roslin) ktore maja wiasciwosci absorbujace kropelki wody

Podstawowe rodzaje opaddw to:

- opady ciekte ( deszcz i mzawka )

- opady state ( $nieg, grad, krupa $niezna )
W postaci opaddéw do powierzchni Ziemi dociera okoto 80% wilgoci, pozostate 20% to tzw. osady
atmosferyczne do ktérych zliczamy: szron, szadz, rosg, gotoledz.
Typy opadow:
- opady frontalne- wywotane wznoszeniem si¢ cieptego powietrza w strefie zetknigcia sie
dwadch mas powietrza o rdznej temperaturze i wilgotnosci
- opady konwekcyjne- powstajg w wyniku wznoszenia si¢ powietrza ogrzanego od podtoza
- opady orograficzne- powstaja na skutek ochtadzania si¢ powierza, nastepujacego w trakcie
jego wznoszenia si¢ na dowietrznych stokach gor
Rozmieszczenie opadow:


https://www.geografia24.eu/geo_prezentacje_pr_1/301_3_atmosfera/r1_3_04a.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=rBLTsk-9JHY
https://www.youtube.com/watch?v=Ih9m-lMLGtE

-wykazuje duze zréznicowanie zaréwno w ilosci jak i1 okresie wystepowania

-strefa rownikowa to duze catoroczne opady przekraczajace 1000 a nawet 2000 mm/rok

-strefy zwrotnikowe 1 podbiegunowe to bardzo skape opady ponizej 250 mm/rok powodujace
powstawanie pustyn — goracych w przypadku obszarow zwrotnikowych ( Sahara, pustynie Australii)
oraz lodowych w przypadku obszaréw podbiegunowych ( Antarktyda, Grenlandia)

-strefy umiarkowanych szerokosci geograficznych to opady wahajace si¢ od 250 do 1000 mm/rok w
zaleznosci od potozenia w glebi 13dow lub nad morzem

-wielko$¢ opaddw znacznie wzrasta w obszarach gorskich z uwagi na utrudniony ruch mas powietrza,
ich wymuszone ruchy pionowe co zwicksza zjawisko kondensacji pary wodnej, a w efekcie ilo$¢
opadéw

-maksymalna ilo§¢ opadoéw notowana jest w rejonach cyrkulacji monsunowej, a zwtaszcza u podndza
Himalajow ( miejscowos$¢ Czerrapundzi w Indiach — srednio 11000-12000 mm/rok )

-minimalna ilo$¢ opadow to Pustynia Atacama w Chile — $rednio ponizej 10 mm/rok

-§rednia wieloletnia dla Polski to okoto 650 mm/rok



